

ный опыт и т.п.). Лишь наличие этих двух критериев позволяет констатировать вменяемость субъекта.

Таким образом, изложенное выше показывает, что вменяемость — самостоятельная категория уголовного права, у нее есть свои конкретные признаки, она служит условием наступления уголовной ответственности субъекта за совершенное преступление. Именно поэтому вменяемость должна получить отражение в уголовном законодательстве.

Отсутствие в уголовном законодательстве понятия и признаков вменяемости свидетельствует о его незавершенности: очевидно, что если уголовный, равно как и уголовно - процессуальный закон, упоминает о вменяемости, то в уголовном законе наряду с невменяемостью должны быть изложены понятие и признаки (критерии) вменяемости, которая включает и уменьшенную вменяемость.

Список использованных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь с изменениями и дополнениями по состоянию на 20 декабря 2007 г. – Мн.: Амалфея, 2004.
2. Антонян, Ю. М. Преступность и психические аномалии / Ю. М. Антонян. – Москва, 1987.
3. Ситковская, О. Д. Психология уголовной ответственности / О. Д. Ситковская. – Москва, 1998.
4. Лунц, Д. Р. Проблемы невменяемости в теории и практике судебной психиатрии / Д. Р. Лунц. – Москва, 1966.

УДК 327.3

НЕОФАШИЗМ НА РУБЕЖЕ XX И XXI ВЕКОВ

С. Карапетян, Л.Ф. Пашкевич

Разгром германского и итальянского фашизма, запрет национал-социалистской и национал-фашистской партий и проведенные после Второй мировой войны антифашистские преобразования положили конец «классическому» фашизму. Однако он возродился в новом, модернизированном облике — «неофашизма» или «неонацизма». Наиболее крупные и влиятельные из организаций этого движения официально не связывали себя с историческими предшественниками, поскольку открытое признание этого факта могло бы повлечь за собой запрет. Однако преемственность было легко проследить по программным положениям и личности лидеров новых партий. Так, созданное в 1946г. Итальянское социальное движение (ИСД) призывало к замене капитализма «корпоративной системой», при этом резко нападая на социализм и выступая с националистических позиций. В течение 1950-1960-х гг. ИСД получало на выборах от 4 до 6 процентов голосов. Однако с конца 1960-х наблюдался заметный подъем неофашизма в Италии. С одной стороны, ИСД стало демонстрировать свою ориентацию на легальные методы действий. Объединившись с монархистами и пользуясь растущим недовольством традиционными партиями, оно собрало в 1972 почти 9% голосов; на протяжении 1970-1980-х неофашистов поддерживали от 5% до 7% избирателей. Одновременно происходило своеобразное «разделение труда» между «официальным» ИСД и возникавшими экстремистскими фашистскими группировками, которые широко

прибегали к террору; в результате различных актов насилия и покушений, организованных неонацистами, погибли десятки человек.

В Западной Германии неонацистские партии, также отрицавшие открытую преступность по отношению к гитлеровскому национал-социализму, стали возникать уже в 1940-1950-х гг. (Немецкая правая партия в 1946, Социалистическая имперская партия в 1949-1952, Немецкая имперская партия в 1950). В 1964 различные организации крайне правых в ФРГ объединились в Национал-демократическую партию (НДП). Выступая с ультранационалистическими лозунгами, национал-демократы смогли в конце 1960-х провести депутатов в парламенты семи западногерманских земель и получить более 4% голосов на выборах 1969. Однако уже в 1970-х влияние НДП быстро пошло на спад. В ФРГ появились новые крайне правые группировки, составившие конкуренцию национал-демократам (Немецкий народный союз, Республиканцы и др.). В то же время, как и в Италии, активизировались экстремисты, которые открыто ссылались на наследие гитлеризма и прибегали к террористическим методам.

Организации неонацистского или неонацистского толка появились и в других странах мира. В некоторых из них им удавалось в 1970-1980-х годах провести депутатов в парламент (в Бельгии, Нидерландах, Норвегии, Швейцарии и др.).

На позиции крайнего национализма, близкие к ультраправым, перешли с 1990-х и некоторые партии, которые прежде относили к либеральному спектру: Австрийская партия свободы, Швейцарская народная партия, Союз демократического центра Португалии и т.д. Эти организации также пользуются солидным влиянием среди избирателей и участвуют в правительствах соответствующих стран.

В то же время продолжают действовать и более «ортодоксальные» неонацистские группы. Они усилили работу в молодежной среде (среди так называемых «скинхэдов», футбольных болельщиков и т.д.).

На территории современной России группы неонацистского толка стали появляться в период перестройки и, в особенности, после распада СССР. В настоящее время активно действуют и пользуются влиянием в определенных кругах такие организации, как Русское национальное единство, Национал-большевистская партия, Народная национальная партия, Русская национальная социалистическая партия, Русская партия и пр. Но до сих пор им не удалось добиться существенного успеха на выборах. Так, в 1993 в Государственную Думу РФ был избран один депутат, состоявший в профашистской Национально-республиканской партии. В 1999 ультраправый список «Русское дело» собрал на выборах всего 0,17% голосов.

Неонацистами созданы международные объединения типа Европейского социального движения (так называемый Мальмский интернационал), Европейской национальной партии, Мирового союза национал-социалистов и т.д.

Неонацистские организации и группы пользуются ограниченным влиянием. Тем не менее, они представляют серьезную опасность. В обстановке социальных и политических потрясений они могут стать важной составной частью объединения реакционных сил. Единство сторонников демократии и прогресса — необходимое условие успешной борьбы против неонацистов.

Список использованных источников

1. Рахшмир, П. Ю. Происхождение фашизма / П. Ю. Рахшмир. - Москва: Наука, 1981
2. Галкин, А. А. Размышления о фашизме / А. А. Галкин // Социальные трансформации в Европе XX века. - 1998
3. Дамье, В. В. Тоталитарные тенденции в XX веке / В. В. Дамье. – Москва : Наука, 2001

УДК 392.3:314(476)

**УКРЕПЛЕНИЕ СЕМЕЙНО-БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ КАК
ФАКТОР ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ БЕЛАРУСИ**

А.А. Мачихо, Т.И. Баталко

В Беларуси демографические исследования начались в 1880-х гг. Сейчас специалисты в области демографии особенно отмечают вклад ученых Академии наук Беларуси. Методологической основой для исследования послужили: Конституция Республики Беларусь, Конституционные акты, указы и выступления Президента А. Г. Лукашенко, материалы Третьего Всебелорусского Народного Собрания, постановления Правительства, законодательные акты Национального собрания; использованы нормативно-правовые источники, архивные материалы и документы, интервью с матерями студенческих семей, периодическая печать, статьи и учебники. Основным выводом из проведенных исследований является то, что численность и воспроизводство населения при прочих равных условиях определяет экономическое и политическое значение того или иного народа, дальнейшие экономические и социальные возможности его развития. Люди являются самым ценным капиталом в мире, так как все, что создано на земле, – творение их рук и разума. Количество и половозрастная структура населения, являясь результатом прошлой численности и возобновляемости населения, в значительной мере предопределяет современную и будущую его численность и возобновляемость.

В настоящее время в Беларуси уменьшается количество браков, увеличивается число разводов, существуют демографические проблемы, проблемы социального сиротства. Это свидетельствует о развитии кризиса института семьи. Основная причина кризиса семьи связана с переориентацией наших современников от ценностей семейных к внесемейным, к достижению высокого социального и профессионального статуса в ущерб гармоничному браку. Поэтому вопросам подготовки будущих родителей, жен и мужей к семейной жизни необходимо уделять больше внимания. Подготовка студенческой молодежи к семейной жизни должна быть одним из важнейших направлений воспитательной работы в высшем учебном заведении. По данным социологического исследования, проведенного среди студентов-первокурсников нашего вуза, 76% опрошенных собираются создать семью и ставят ее на одно из первых мест среди жизненных ценностей. В основе для вступления в брак как для юношей, так и для девушек, лежит любовь. Это показывает, что большинство студентов верит, что любовь способна преодолеть все препятствия для создания счастливой семьи. Однако стоит пережить вспышку любовного ослепления, как наступает разочарование, и именно поэтому так часто распадаются браки, возникшие из страстной любви. Для будущих семейно-брачных от-